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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КАПІТАЛІЗАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВ ШЛЯХОМ АКТИВІЗАЦІЇ
НЕМАТЕРІАЛЬНИХ

АКТИВІВ

На сучасному етапі розвитку суспільства інтелектуальний капітал підприємства є одним
з основних конкурентних переваг багатьох сучасних підприємств, які ставлять за мету
стабільний розвиток та зміцнення позицій на ринку за рахунок підвищення своєї
конкурентоспроможності. Інтелектуальний капітал є ресурсом, за рахунок якого підприємство
може диференціювати свою діяльність, підвищити капіталізацію, та бути більш ефективним
на ринку у довгостроковій перспективі.

Інтелектуальний капітал у розумінні автора статті – це сукупність здатностей та знань
які мають економічну цінність і використовуються у виробничій системі, орієнтованій на
задоволення потреб суспільства, з метою створення економічного потенціалу й одержання
доходу, інтелектуальний капітал підприємства у свою чергу обсяг усіх знань і вмінь його
робітників та результат застосування цих навиків, що виявляються у формі блага для
підприємства, результат практичного застосування розумової праці на благо підприємства.

Виникнення інтелектуального капіталу – це закономірний результат розвитку науки й
технології, глибокого проникнення їх у процес виробництва, рішучого піднесення ролі та
значення науки, людського розуму, інформації та знань у розвитку економіки і суспільства в
цілому.

На підприємстві інтелектуальний капітал виступає у вигляді людського капіталу – це
колектив, що володіє запасом знань, вмінь, навиків, з вираженими творчими здібностями,
прагнучий постійно підвищувати свій інтелектуальний та професійний рівень, що дозволяє
здійснити взаємозамінність робітників і дає можливість якісно виконувати роботу для
досягнення наміченої мети підприємства, або нематеріальних активів підприємства – це
активи, які не мають матеріально-речової форми, але мають вартісну грошову оцінку, облік
яких регулюється законодавством.

Двадцяте століття породило принципової інший вид активів – нематеріальні активи, і
підприємства стали володіти невидимими цінностями, які нерідко набагато цінніші всього
обладнання, запасів і навіть коштів разом узятих.

Відмінність нематеріальних активів полягає в тому, що вони не мають матеріальної
форми, однак беруть участь у виробничій та іншій діяльності підприємства протягом
тривалого періоду часу і приносять для нього економічну вигоду.

Зміни, що відбуваються в сучасній економіці України, обумовлюють необхідність
глибокого розуміння сутності управління нематеріальними активами підприємств.
Динамічний розвиток науково-технічного прогресу сприяє інтелектуалізації ринкової
економіки. Стає необхідним визначення існуючої проблеми і перспективи управління
нематеріальними активами, що в подальшому дасть змогу керівництву будь-якої організації
вибрати необхідну політику щодо об’єктів інтелектуальної власності та підвищити
ефективність її функціонування, що у свою чергу сприятиме підвищенню капіталізації
підприємства.

Мета роботи – визначення напрямів ефективного використання та перспектив розвитку
нематеріальних активів в Україні

Усвідомлення значення та ролі нематеріальних активів на підприємствах відбулося ще
на початку 1960-х рр. та знайшло відображення у роботах Г. Беккера, Д. Белл, Л. Едвінссона,
М. Мелоуна та ін. В Україні проблемам нематеріальних активів в діяльності вітчизняних
підприємств присвячені роботи О.М. Гребешкової, К.І. Дмитріва, Н. Слободняк, О.В. Мель-
ника, Н.О. Шпака та ін. [1-4].

Як відомо, нематеріальні активи – це активи, які не мають матеріально-речової форми,
але мають вартісну грошову оцінку, придбані за плату права на користування землею, водою,
корисними копалинами та іншими природними ресурсами, будівлями, спорудами,
обладнанням, авторські права, права на товарні знаки й торгові марки, патенти, проекти,
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технологічні й технічні новинки, брокерські місця (права торгівлі на біржі), програмне
забезпечення, організаційні витрати, витрати з науково-дослідних розробок і проектно-
пошукових робіт, гудвіл, висока кваліфікація кадрів та ін.[5, с. 381]. Характерними ознаками
нематеріальних активів є те, що вони не мають матеріально-речової структури,
використовуються в ході фінансово-господарської діяльності, є відчуженими, тобто в будь-
який момент часу їх можна передати іншому власнику. До нематеріальних активів належать
результати інтелектуальної діяльності людини, що володіють певною новизною та захищені
винахідницьким і авторським правом.

Цінність нематеріальних активів у структурі активів підприємств та організацій
доводить тенденція переважання ринкової вартості підприємств та організацій над
балансовою. Наприклад, в бухгалтерському обліку шведської фірми «Scandia FSA»
відображено не більше 15% від її ринкової вартості [6, с. 52]. З погляду матеріальних активів
така компанія, як «Visa Intenational» взагалі не існує, хоча і здійснює операції по всьому світу
на суму близько 300 млрд. дол. щорічно [7, с. 58-59]. Ринкова вартість всесвітньо відомих
компаній загалом в сотні разів перевищує вартість їх балансових активів. Dream Works SKG –
оголошена вартість активів 250 млн. дол, ринкова вартість акцій – 2 млрд. дол.; Microsoft – до
появи Windows 95 вартість активів 8 млрд. дол., після – ринкова вартість акцій – 100 млрд.
дол; Netscape – активи 17 млн. дол., після акціонування ринкова вартість акцій – 3 млрд. дол.
Цю різницю складають саме нематеріальні активи, що привертає до таких компаній увагу
інвесторів і сприяє подальшій їх капіталізації.

Важливе значення нематеріальних активів у забезпеченні стратегічної успішності
підприємства обумовлює необхідність обґрунтування методологічного підґрунтя
стратегічного управління ними. На думку О. Гребешкової та О. Мельника під стратегічним
управлінням нематеріальними активами підприємства доречно розуміти комплекс заходів з їх
ідентифікації та оцінки, виявлення джерел їх формування та створення умов для розвитку і
оптимального використання з урахуванням стану та динаміки зовнішнього середовища,
спрямованих на зростання капіталізації підприємства та набуття стійких конкурентних
переваг у довгостроковій перспективі [3]. Автор статті підтримує вищеназвану думку
дослідників і дає таке визначення нематеріального активу: нематеріальні активи – це такі
активи, що не мають матеріально-речовинної форми, але підлягають вартісній оцінці в ході
діяльності підприємства. Це права на користування, авторські права, права на товарні знаки,
марки, проекти, патенти, технологічні новинки. Активи, що не мають будь-якої єдиної норми
чи стандарту, тому складно визначені структурно.

Виходячи із запропонованого визначення, основними методологічними та прикладними
аспектами впровадження стратегічного управління нематеріальними активами на вітчизняних
підприємствах є:

1) визначення та облік нематеріальних активів на підприємстві;
2) капіталізація нематеріальних активів;
3) створення на підприємстві ефективного організаційно-економічного механізму

формування та розвитку нематеріальних активів з метою підвищення
конкурентоспроможності підприємства.

Проблема ідентифікації всіх нематеріальних активів підприємства полягає, перш за все,
у невизначеності їх складу. Досі тривають дискусії щодо віднесення тих чи інших об’єктів до
числа нематеріальних активів. Так гудвіл (нематеріальний актив, вартість якого визначається
як різниця між балансовою вартістю активів підприємства та його звичайною вартістю, як
цілісного майнового комплексу) ідентифікується лише умовно, адже його хоча і можна
передати іншій компанії, але тільки разом з рештою всіх активів і зобов’язань, і відокремити
його від інших активів зможе лише покупець. Багато нематеріальних активів складно
інвентаризувати. Науковий пошук сьогодні створює реальні інструменти для подолання
зазначеної проблеми.

Однією із основних та менш досліджуваних є проблема капіталізації нематеріальних
активів підприємства, визначення вартості об’єктів інтелектуальної власності. За своєю
сутністю об’єкти інтелектуальної власності не мають матеріальної форми, тому їх вартість не
визначається з використанням традиційних показників, що застосовуються під час здійснення



оцінки матеріальних об’єктів. Світовий досвід показує, що питання адекватної ціни складне як
практично, так і теоретично. Нині методика оцінки вартості інтелектуальної власності
розробляється для відповідного об’єкта під конкретного замовника, оскільки потреба у такій
оцінці виникає, як правило, у зв’язку з відчуженням відповідних виключних або невиключних
прав, чи передачі прав власності у період поглинання та злиття компаній [4, с. 164].

Варто відзначити, що капіталоутворення з використанням нематеріальних активів – нове
явище, притаманне та зумовлене сучасною економікою, основаною на інформації та знаннях.
Першими масштабну капіталізацію нематеріальних активів здійснили в Японії у 1970-1980-х
рр.: при реальному обсязі товарної маси, що вироблялася Японією в ті роки, в 3% від
загальносвітового ВВП, сумарний капітал країни склав понад 40% сукупного світового
капіталу. Причина цього явища проста. Починаючи з 1960-х рр., японські інвестори почали
скуповувати по всьому світу продукти інтелектуальної праці, які оцінювали за своєю
методикою та ставили на баланс підприємства як нематеріальні активи вже за новою вартістю.
Це дозволяло майже необмежено збільшувати балансову вартість підприємств, внаслідок чого
в Японії вперше в світі вартість нематеріальних активів корпорацій перебільшила вартість
матеріальних. Зростання вартості активів дало змогу корпораціям пропорційно величині
новостворених активів здійснювати додаткову емісію акцій, що в свою чергу сприяло
підвищенню інвестиційної привабливості компаній та розширювало можливості щодо їх
інноваційного розвитку. З початку 1990-х рр. американці суттєво удосконалили цю методику
та розширили сутність поняття нематеріальні активи, включивши до їх складу так званий
«гудвіл», що дозволило американським корпораціям з мінімальними витратами багатократно
збільшити свою балансову вартість. Зокрема, вартість компанії Microsoft на піку її
капіталізації (лютий 2000 р.) оцінювалась на рівні 550 млрд. дол., тоді як балансова вартість її
матеріальних активів складала лише 16 млрд. дол. [8, с. 147].

Організаційно-економічний механізм формування та розвитку нематеріальних активів
можна визначити розглянувши можливі способи вирішення даного питання. Існує два
варіанти вирішення проблеми підвищення частки нематеріальних активів в капіталізації
компанії:

1) традиційний метод використання нематеріальних активів на основі підвищення їх
вартості в управлінському та бухгалтерському обліку;

2) інноваційний метод на основі створення системи стратегічного управління такими
активами [3].

Особливу увагу варто приділити саме інноваційному підходу, який передбачає
здійснення таких заходів:

а) формування системи стратегічних цілей і завдань в сфері формування, використання
та розвитку нематеріальних активів (наприклад, у форматі стратегічних карт із застосуванням
аналітичних методів та стратегічних сесій);

б) дослідження ринків, на яких діє підприємство, через призму виявлення стратегічно
важливих напрямів;

в) формування переліку і вимог до нематеріальних активів, що визначають ключові
ринкові переваги, ефективність та стійкість підприємства в його розвитку;

г) інвентаризація нематеріальних активів, у т.ч. фонду знань, накопичених
підприємством та ін.

Отже, незважаючи на значну кількість публікацій з питань нематеріальних активів,
багато аспектів цієї проблеми залишаються відкритими для подальших досліджень. Такими
варто визнати питання ідентифікації нематеріальних активів та їх елементів, оцінки
інтелектуального капіталу, формування та розвитку його складових. Залишаються
дискусійними та методологічно нерозвиненими такі аспекти, як визначення нематеріальних
активів та їх структури для господарюючих суб'єктів, способи їх управлінської оцінки.
Практично нерозвиненими у теоретико-методичному та прикладному аспектах є питання
управління такими нематеріальними активами як ділова репутація компанії, її знання та
компетенції.

У силу невідчутності нематеріальні активи негативно відрізняються від інших
матеріальних і фінансових активів. Більш повний перелік нематеріальних активів
підприємства виглядає наступним чином:



Навички, уміння і знання.
Корпоративна культура, цінності і норми.
Інтелектуальний потенціал співробітників.
Сформовані відносини з клієнтами та постачальниками.
Імідж і торгова марка.
Керівництво та контроль.
Обмін інформацією.
Процедури та керівництва.
Патенти.
Володіння стандартами.
Складність оцінки стосується всіх нематеріальних активів, але, перш за все, тих, які не

охороняються винахідницьким або авторським правом. Стандартними є три методи оцінки:
Витратний підхід – заснований на визначенні витрат, необхідних для відновлення або

заміщення об'єкта оцінки з урахуванням його зносу;
Порівняльний підхід – заснований на порівнянні об'єкта оцінки з аналогічними

об'єктами, щодо яких є інформація про ціни угод з ними;
Прибутковий підхід – заснований на визначенні очікуваних доходів від об'єкта оцінки.
Найбільш обґрунтована оцінка використовуваної на ринку інтелектуальної власності

можлива за її вкладом в капітал підприємства як актив бізнесу, що природно робить найбільш
ефективним методом – прибутковий. Але він же є найбільш складним і вразливим. Так як на
відміну від перших двох ґрунтується не на фактах вже доконаних, а на прогнозах майбутньої
діяльності.

Формула для розрахунку ґрунтується на майбутніх грошових потоках приведених до
сьогоднішньої вартості:
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де PV – приведена вартість грошових потоків, що генеруються торговою маркою;
CF – грошовий потік відповідного року (від1 до n-ого);
i – ставка дисконтування.
У цій формулі є три небезперечних елемента - кількість років, на яке робиться

розрахунок, ставка дисконтування та оцінка грошового потоку. Дотримуючись даного методу,
оцінюються майбутні доходи від володіння і використання власності, які трансформуються в
поточну вартість.

Для застосування цього методу у ході визначення нематеріального активу як фактора
забезпечення капіталізації підприємства, має існувати розумна ймовірність для прогнозування
майбутньої діяльності підприємства. Як правило, оцінка прогнозних показників діяльності
підприємства робиться на основі статистичних даних про фінансові результати діяльності
підприємства.

Якщо тепер з отриманої величини відняти вартість матеріальних активів підприємства,
що перебувають у балансі підприємства і суму зобов'язань підприємства, то отримана різниця
і буде відображати вартість всіх нематеріальних активів підприємства.

В іноземних високотехнологічних транснаціональних корпораціях (ТНК) політика
поводження із НМА є невід’ємною частиною стратегії їх розвитку та отримання доходу.
Останнім часом намітилась тенденція до переміщення високовартісних активів ТНК, якими є
інтелектуальна власність, до країн з низькими податками для оптимізації податкового тиску В
українській практиці поводження із НМА існує низка проблем, що стають на заваді
ефективному використанню цих активів в економіці.

Однією з найголовніших є проблема постановки на баланс результату інтелектуальної
діяльності, який ще не отримав правового статусу об’єкта інтелектуальної власності, але
готовий до використання. У вітчизняному правовому полі відсутні норми щодо поводження із
цими об’єктами, можливість їх визнання та оцінки як НМА. Адже відповідно п.10 П(С)БО 2
“Баланс”, актив, у т.ч. нематеріальний, відображається в балансі за умови, що оцінка його
може бути достовірно визначена [9].



У теперішній час операції з регулювання нематеріальних активів на підприємстві
здійснюються за допомогою податкового кодексу України, ст. 14.1.120 у якій відповідно
зазначено, що нематеріальні активи [10] – право власності на результати інтелектуальної
діяльності, у тому числі промислової власності, а також інші аналогічні права, визнані
об'єктом права власності (інтелектуальної власності), право користування майном та
майновими правами платника податку в установленому законодавством порядку, у тому числі
набуті в установленому законодавством порядку права користування природними ресурсами,
майном та майновими правами.

Відповідно до Міжнародного стандарту фінансової звітності 38 “Нематеріальні активи”
наявність оформлених охоронних документів на об’єкти інтелектуальної власності не є
обов’язковою для визнання об’єкта НМА. Запровадження необхідності юридичного
оформлення інтелектуальної власності перед визнанням НМА означає звуження кола об’єктів,
які можна визнати такими. Це зменшує можливості українських підприємств щодо
капіталізації інтелектуальної власності, порівняно із європейськими.

Проблемою врахування в балансі у якості НМА окремих інтелектуальних продуктів є
відсутність правового регулювання використання результатів інтелектуальної діяльності в
режимі таємності, це: ноу-хау, комерційні таємниці, конфіденційна інформація, що негативно
позначається на загальній вартості підприємств, які їх активно використовують, обмежує
можливості щодо капіталізації витрат на створення і придбання цього виду інтелектуальних
результатів, гальмує торгівлю ними.

Особливої гостроти проблема обліку інтелектуальної власності як НМА набуває в
контексті приватизаційних процесів. Акціонування капіталу державних підприємств під час
приватизації раніше відбувалось без урахування вартості НМА, які часто могли переважати за
вартістю матеріальні активи підприємства. Особливо це стосується тих суб’єктів
господарювання, які функціонують у сфері, де проводиться значна кількість досліджень і
розробок. Це стало причиною втрати Україною вагомої частини її інтелектуального капіталу.

Зарахування інтелектуальної власності на баланси підприємств що приватизуються, і
визначення ціни їх продажу з урахуванням НМА призводить до зростання платежів при
купівлі підприємства. Це є причиною для неврахування інтелектуальної власності в процесі
приватизації, що має наслідком зменшення надходжень до Держбюджету України. У випадку
приватизації підприємства покупцями-нерезидентами це також призводить до витоку
інтелектуального капіталу України за кордон.

В Україні не прийнято правового акту щодо розподілу майнових прав на інтелектуальну
власність, створену з використанням бюджетних коштів, між виконавцем і державою, що
необхідно при здійсненні оцінки об’єкта інтелектуальної власності для постановки його на
баланс з метою приватизації юридичної особи.

Разом з позитивним впливом капіталізації НМА на економіку, може відбутися неістотне
роздування активів, здатне негативно впливати як на розвиток промисловості України, так і
економіки в цілому. Це явище пов’язане з надмірним збільшенням вартості акціонерних
товариств, акції яких обертаються на фондових ринках, що може призвести до виникнення
криз на ринках цінних паперів через раптове падіння цін на акції цих компаній. НМА прямо
не пов’язані із реальною економікою, і завжди є ризик наповнення фондового ринку
фіктивним капіталом. Тому виникає необхідність регулювання оцінки інтелектуальної
власності з метою запобігання наповнення фінансового ринку віртуальною, а не економічною
вартістю.

Висновки. Підсумовуючи вищенаведене у якості висновків слід зазначити, що
пріоритетними напрямами формування та ефективного використання НМА для підвищення
капіталізації підприємства мають бути наступні.

1. Закріплення на нормативному рівні ствердження, що постановці на баланс
підлягають результати науково-технічних робіт, які не мають статусу інтелектуальної
власності, але оформлені належним чином, а також ноу-хау, технологічні секрети тощо. Це
дозволить розширити коло об’єктів, які можуть визнаватись НМА і сприятиме збільшенню
капіталізації підприємств.



2. Запровадження методичних рекомендацій щодо оцінки та постановки на баланс
технологій, як НМА, зокрема тих, які створені на підприємствах, і тих, які надійшли ззовні (на
основі купівлі-продажу, міни, дарування тощо).

3. Визначення на правовому рівні режиму таких інтелектуальних продуктів, як ноу-хау,
комерційна таємниця та конфіденційна інформація, що дозволить захистити важливі для
підприємств результати інтелектуальної діяльності, які не відповідають правовим вимогам
визнання об’єктом інтелектуальної власності, та брати рівноправну участь у процесах
науково-технічного обміну з підприємствами країн, в яких відповідні інтелектуальні продукти
є захищеними.

4. Розробка і прийняття законодавчої основи щодо розподілу майнових прав на об’єкти
інтелектуальної власності, створені з використанням державних коштів.

5. Забезпечення інформаційно-консультаційної підтримки патентно-ліцензійних
структурних відділень на промислових підприємствах з питань проведення оціночної
діяльності нематеріальних активів з метою зарахування їх на баланси та здійснення операцій
купівлі-продажу, зокрема за участі іноземних контрагентів.

Оптимізація процесу регулювання обліку нематеріальних активів на підприємстві та в
економіці України згідно зазначених рекомендацій сприятиме більш ефективному
використанню нематеріальних активів в промисловому секторі економіки України та
підвищенню капіталізації сучасних вітчизняних підприємств.
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